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Ή ΓΕΝΕΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 
ΚΑΙ ΔΕΞΙΑΣ

Στην αντιφατική κληρονομιά της Γαλλικής Επανάστασης 
ανήκει και η πολιτική διάκριση Αριστερός και Δεξιάς. Είναι 
μάλιστα το μόνο στοιχείο που της ανήκει αποκλειστικά, αφού 
δεν έχει κανένα απολύτως προηγούμενο. Η διάκριση, αποτελεί 
κατεξοχήν κληροδότημα της Γαλλικής Επανάστασης με διπλή 
έννοια. Ό χι μόνο γεννήθηκε το 1789, αλλά και ορίστηκε στη 
συνέχεια με αναφορά στην Επανάσταση: ως αποδοχή της η Α
ριστερά, ως απόρριψή της η Δεξιά.

Η κυριολεξία

Η διάκριση είχε αρχικά κυριολεκτική σημασία. Αναφερό
ταν στην τοπογραφία (ή «γεωγραφία» κατά την έκφραση του 
Mirabeau) των επαναστατικών συνελεύσεων, με πρώτη τη Συν
τακτική (Constituante). Αναφερόταν δηλ. στην πλευρά της αί
θουσας, αριστερά ή δεξιά από τη θέση (και από τη σκοπιά) του 
Προέδρου, όπου συνήθιζαν να κάθονται και να ψηφίζουν αντι
πρόσωποι με κοινές αντιλήψεις. Γι’ αυτό και οι πρώτες αναφο
ρές γίνονται πάντα στην «αριστερή πλευρά» (οόίέ gauche) και 
στη «δεξιά πλευρά» (cote droit) ή, αργότερα, στην «αριστερά» 
(la gauche) και στη «δεξιά» (la droite), όπου η «πλευρά» παρά- 
λείπεται αλλά υπονοείται. (Στη δεύτερη αυτή χρήση φαίνεται
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ότι πρωτοστάτησε ο δημοσιογράφος Camille Desmoulins από τα 
τέλη του 1789)1.

Αφετηρία ή πάντως επισημοποίηση του τοπογραφικού αυ
τού διαχωρισμού θεωρείται η κρίσιμη σύγκρουση για το δικαίωμα 
αρνησικυρίας (βέτο) του Βασιλιά, στις 28 Αυγούστου 1789, όταν 
οι οπαδοί του απόλυτου βέτο συγκεντρώθηκαν στα δεξιά του 
Προέδρου, ενώ οι οπαδοί του αναβλητικού μόνο βέτο στα αριστε
ρά του2. Ήδη όμως στις 7 Μαΐου 1789, στα πλαίσια της χωριστής 
ακόμη συνέλευσης της λεγάμενης Τρίτης Τάξης (tiers etat), όσον 
υποστήριζαν την άμεση συγκρότησή της σε εθνοσυνέλευση ακο
λουθώντας τον Mirabeau, δηλ. οι ριζοσπαστικότεροι, φαίνεται 
ότι συγκεντρώθηκαν αριστερά του Προέδρου, ενώ όσοι υποστή
ριζαν την αποστολή αντιπροσωπείας για διαπραγμάτευση με τις 
συνελεύσεις του κλήρου και των ευγενών ακολουθώντας τον Ma- 
louet, δηλ. οι διαλλακτικότεροι, συγκεντρώθηκαν, στη , δεξιά 
πλευρά3.

Στη συνέχεια, η τοπογραφική διάκριση καθιερώθηκε στα
διακά, τόσο στις δημοσιογραφικές περιγραφές των εργασιών της 
Συντακτικής όσο και στις ίδιες τις συζητήσεις της. Τα πρακτικά 
του Moniteur αναφέρουν π.χ. στις 3 Δεκεμβρίου 1789 ότι ο Πρό
εδρος παρακαλείται να επαναφέρει στην τάξη «τη μερίδα της 
Συνέλευσης που βρίσκεται δεξιά του». Ανώνυμο και αχρονολό
γητο φυλλάδιο επιγράφεται χαρακτηριστικά «Ειδοποίηση στους

1. Βλ. π.χ. Jean Cellard, Ah! ςα ira fa ira... Ges mots que nous devons 
a la Revolution (Paris: Balland, 1989), σ. 181-2, και ιδίως Annie Geffroy, 
«L’entree du mot gauche dans la designation sociopolitique: une subversion 
difficile», ανακοίνωση στο συμπόσιο «La revolution francaise et les pro
cessus de socialisation de l-homme moderne» (Rouen, 13-15 Οκτωβρίου 
1988).

2. P. J. B. Buchez et P. C. Roux, Hisloire parlementaire de la Revolu
tion. francaise,όπως αναφέρεται από τον Rene Remond, Les droites en France 
(Paris: Aubier, 1982), σ. 389.

3. Edna Hindie Lemay, La vie quotidienne des deputes aux Etats gener
ally: 1789 (Paris': Hachette, 1987) <j. 189.
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αριστοκράτες της δεξιάς πλευράς, από ένα δημοκράτη της αρι
στερής πλευράς» (Avis aux Aristocrates du cote droit, par nn 
democrdte du cdte gauche). Τον Απρίλιο του 1791, οι Ιακωβίνοι 
διευκρινίζουν ότι όσες επαρχιακές λέσχες επιθυμούν να συνδε
θούν μαζί τους πρέπει να είναι γνωστές σε ένα ή δύο μέλή της 
Συνέλευσης, «της αριστερής πλευράς»4 5.

Η ίδια τοπογραφική διάκριση συνεχίστηκε και στις επό
μενες επαναστατικές συνελεύσεις, παρόλο που οι πρωταγωνι
στές δεν ήσαν πια οι ίδιοι. Με την αδιάκοπη ριζοσπαστικο- 
ποίηση της επαναστατικής διαδικασίας και τον παράλληλο στα
διακό αποκλεισμό των πιο συντηρητικών δυνάμεων, ωθήθηκαν 
στη δεξιά οι μετριοπαθέστερες μερίδες της προγενέστερης αρι
στερός, μετά από διάσπασή της. Ήδη στο ζήτημα του βασιλι
κού βέτο διασπάστηκέ το μέτωπο των «πατριωτών» και βρέθηκαν 
στη δεξιά όχι μόνο οι λεγόμενοι «μοναρχικοί» (monarchiens) 
αλλά και ο ίδιος ο Mirabeau (έστω προσωρινά). Αργότερα, η 
μεγαλύτερη μερίδα της αριστερός της Συντακτικής αποτέλεσε 
τη δεξιά της Νομοθετικής (Assemblee legislative) το 1791s. Τέ
λος, οι Γιρονδίνοι από αριστερά της Νομοθετικής βρέθηκαν 
να αποτελούν τη δεξιά της Συμβατικής (Convention) το 1792, 
ένα μόλις χρόνο αργότερα.

Παρατηρήθηκε δηλαδή τότε για πρώτη φορά και μέσα σε 
τρία μόλις χρόνια η ακατάσχετη επέκταση του πολιτικού φά
σματος προς τα αριστερά που στη συνέχεια επρόκειτο να επανα- 
ληφθεί — αλλά σε μία ιστορική διαδικασία ενάμισυ αιώνα — 
όταν οι σοσιαλιστές εμφανίστηκαν στα αριστερά τών φιλελευ
θέρων και τελικά οι κομμουνιστές στα αριστερά των σοσιαλι
στών.

4. Βλ. Geffroy, σ. 3-5.
5. Η συνέχεια αφορά βέβαια τις πολιτικές τοποθετήσεις και ομαδο

ποιήσεις - όχι τά ίδια τα πρόσωπά, αφού τα μέλη της Συντακτικής δεν ήσαν 
εκλόγιμα στη Νομοθετική.
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Η συμβολική

Υπήρξε η γένεση της διάκρισης εντελώς τυχαία; Μάλλον 
όχι, αν εξετάσει κανείς τη συμβολική του χώρου που,χαρα
κτήριζε το λεγόμενο παλαιό καθεστώς (ancien regime). Ή  κυρί
αρχη διάσταση της συμβολικής αυτής ήτμν ανέκαθεν ,κάθετη, 
όπως σε όλα τα θρησκευτικά και ιεραρχικά εν γένει συστήματα. 
Στην κορυφή, κάτω από το Θεό, ήταν ο Βασιλιάς. Ακολουθούσαν 
σε διαδοχικά επίπεδα οι «κατεστημένες τάξεις» (ordres) που συ
γκροτούσαν το βασίλειο, σύμφωνα με την καθιερωμένη από την 
καθολική θεολογία μεσαιωνική αντίληψη.

Όταν η πραγματικότητα απαιτούσε την προβολή της ιεραρ
χίας αυτής στη γη, δηλ. σε επίπεδο, το ύψος μεταφραζόταν σε 
απόοταση, σε συνδυασμό και με τον πανάρχαιο συμβολισμό της 
αριστερής και της δεξιάς πλευράς. Έτσι, στην εναρκτήρια συν
εδρίαση της συνέλευσης των Τριών Τάξεων (Eta'ts Generaux), 
στις 5 Μαΐου 1789, ο Βασιλιάς καθόταν σε υπερυψωμένο θρόνο. 
Πλησιέστερα σ’ αυτόν κάθονταν οι αντιπρόσωποι των προνο
μιούχων τάξεων, με πρώτο τον κλήρο, στα δεξιά του, και δεύτερη 
την τάξη των ευγενών, στα αριστερά του, ενώ οι εκπρόσωποι 
της λεγάμενης Τρίτης Τάξης κάθονταν .απέναντι του. αλλά πιο 
μακριά, στο βάθος της αίθουσας.

Ήταν λοιπόν εύλογο η ανατροπή της ιεραρχίας και η δι
εκδίκηση της ισότητας να μεταφραστούν συμβολικά σε μία 
αποκλειστικά οριζόντια, ισοπεδωτική αντίληψη του πολιτικού 
χώρου. Είναι χαρακτηριστικό ότι, ταυτόχρονα με την επανα
στατική μεταμόρφωση της συνέλευσης των Τριών Τάξεων σε 
ενιαία κι αδιαίρετη Εθνοσυνέλευση, αποφασίστηκε στις 17 
Ιουνίου 1789 η κατάργηση της διάκρισης των χωριστών θέσεων 
του κλήρου και των ευγενών και η μετατροπή της αίθουσας 
στο αμφιθεατρικό ημικύκλιο που δεν έπαψε έκτοτε να χαρα
κτηρίζει τα κοινρβούλία. Η αναμόρφωση της αίθουσας ανατέ
θηκε μάλιστα στον γιατρό Guillotin (που είχε την ατυχία να
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μείνει στην.ιστορία εξαιτίας όχι αυτής, αλλά άλλης καινοτο
μίας)· ■·'■/.

Ακόμη πιο ρηξικέλευθη υπήρξε η ανατροπή της πανάρχαιας 
υπεροχής της δεξιάς πλευράς πάνω στην αριστερά, που συναν
τάμε σε όλους σχεδόν τούς πολιτισμούς, τις θρησκείες και τις 
γλώσσες κι έχει προφανή βιολογική βάση. Αποτυπώνει δηλαδή 
στο συμβολικό επίπεδο την υπεροχή του δεξιού χεριού στην 
πλειοψηφία των ανθρώπων6. Αρκούν εδώ μερικά μόνο παρα
δείγματα από τη δική μας γλώσσα και παράδοση: «δεξιός», 
«επιδέξιος», «αδέξιος»· «καθεζόμενος εκ δεξιών του πατρός»' 
«να έρθουν όλα δεξιά».

Ήταν λοιπόν εύλογο οι κατά τεκμήριο οπαδοί του παλαιού 
καθεστώτος, οι «αριστοκράτες», να επιλέξόυν εκείνη την πλευρά 
που, με τους όρους της δικής τον συμβολικής, ήταν η ορθή, 
η τιμητική πλευρά, δηλ. δεξιά του Προέδρου— όπως πριν στην 
ίδια ακριβώς αίθουσα δεξιά του Βασιλιά. Ενώ οι ανατροπείς του 
παλαιού καθεστώτος εύλογα επέλεξαν ή αποδέχτηκαν την πλευρά 
τής άρνησης σύμφωνα με τη συμβολική του.

Η Επανάσταση δεν μπορούσε παρά να αποτελέσει επανά
σταση και στα αρχέτυπα του πολιτικού χώρου, σαρώνοντας τη 
συμβολική της κάθετης διάστασης, αντικαθιστώντας την με την 
οριζόντια και ταυτόχρονα ανατρέποντας την αρχέγονη ιεραρ
χία. των πλευρών σε όφελος της αριστερός. Στο νέο κόσμο που 
ανέτελλε, η αριστερά θα ήταν η πλευρά της θέσης, της δημιουρ
γίας, του μέλλοντος, η δεξιά η πλευρά της στείρας άρνησης, 
του παρελθόντος. Όπως παρατηρεί σχετικά ο Leon Poliakov, 
«είναι αυτός ο συμβολισμός, αρχικά αδιόρατος, που από ανθρω- 
πολογική άποψη εκφράζει καλύτερα τον οικουμενικό μαγνη
τισμό της Γαλλικής Επανάστασης και την επακόλουθη ανα
τροπή της τάξης του κόσμου, σφραγισμένη από την αναστροφή

• 6. Βλ. ιδίως Roger Needham, ed., Right and Left: Essays on Dual
Symbolic Classification (Chicago: University of Chicago Press, 1973).
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του αξιολογικού σημείου που είναι το πιο βαθιά ριζωμένο στο 
ανθρώπινο γένος»7 8.

Προβλήματα αφομοίωσης

Αυτή η παραβίαση αρχέγονων στερεοτύπων ήταν φυσικό 
να δώσει πλούσια τροφή στην αντεπαναστατική προπαγάνδα. 
Πράγματι, η «δεξιά» επικαλέστηκε και εκμεταλλεύτηκε την 
«αριστοκρατία της γραμματικής και της κοινής λογικής», 
κατά την έκφραση του δημοσιογράφου Gautier de Syonnet, 
προκειμένου να ειρωνευτεί τους «αριστερούς» παρουσιάζοντάς 
τους σαν «αριστερόχειρες» δηλ. αδέξιους (gauchers, gauches). 
Ωστόσο, οι δυσκολίες οριστικής αφομοίωσης και εμπέδωσης 
της διάκρισης προέρχονταν και από την αριστερά.

Εκ πρώτης όψεως, η απλή διάκριση δύο πλευρών μιας ενι
αίας συνέλευσης εναρμονιζόταν με την αντίληψη της λαϊκής 
κυριαρχίας που ίσχυσε σ’ όλη τη διαδρομή της Επανάστασης 
και συνεπαγόταν την απόρριψη των κομμάτων ή, υποτιμητικά, 
«φατριών» (factions). Από την άποψη αυτή, η τοπογραφική διά
κριση υπήρξε κατεξοχήν λειτουργική κι αυτό είναι ίσως τελικά 
το κλειδί για την ερμηνεία της καθιέρωσής της. Πράγματι, οι 
αναφορές στη μία ή την άλλη πλευρά της αίθουσας προσφέ- 
ρονταν ως ανώδυνοι ευφημισμοί, που έπέτρεπαν την αναγνώ
ριση και ανάλυση της πολιτικής διαπάλης χωρίς να ανατρέπουν 
ευθέως τη χίμαιρα της ενότητας.

Ωστόσο, η διάκριση των δύο πλευρών δεν έπαυε νά υπονοεί 
τη συγκρότηση «φατριών», δηλ. την υπονόμευση της μυθικής 
ενότητας. Έτσι συχνά διατυπώνεται η ευχή να μην υπάρχει

7. Βλ. Leon Poliakov, La causalite diabolique (Paris: Calmann-Levy, 
1980), σ. 157.

8. Βλ. Geffroy σ. 4-5 k« l ιδίως τα παραδείγματα που παραθέτει σε πα
ράρτημα.



πλέον, ούτε δεξιά ούτε αριστερά (ni droite ni gauche), σε συνδυα- 
. σμό και με προτάσεις προληπτικής διαρρύθμισης της αίθουσας 
(π.χ. σε πλήρη κύκλο ή με κλήρωση των θέσεων). Τέτοιες ευ
χές και προτάσεις διατυπώνονται χαρακτηριστικά, τις παρα
μονές της σύγκλησης της Νομοθετικής το 1791 (π.χ. από τον 
Hebert) και ξανά τις παραμονές της σύγκλησης της Συμβατι
κής το 1792 (π.χ. από τον Vergniaud), όταν δηλ. έχει εξαφανιστεί 
πλέον από το προσκήνιο η αρχική, αριστοκρατική κι αντεπανα- 

, στατική Δεξιά, και οι διαιρέσεις αφορούν αποκλειστικά το 
επαναστατικό στρατόπεδο9.

Στην πράξη, όπως είναι γνωστό, η διακηρυγμένη απόρριψη 
των κομμάτων ή «φατριών» εκφυλίστηκε μοιραία σε φαρισαϊκή 
άρνηση του δικαιώματος ύπαρξης και έκφρασης μόνο των εκά- 
στοτε αντιπάλων, νομιμοποιώντας την εξόντωσή τους. Η «δε
ξιά» έγινε στόχος του επαναστατικού πλήθους ή,, σωστότερα, 
όχλου από την πρώτη στιγμή, με την έναρξη, των εργασιών 
της Συντακτικής, και έμεινε στο στόχαστο και στις επόμενες 
συνελεύσεις, παρά τις ριζικές αλλαγές στη σύνθεσή της. Απο
κορύφωμα αυτής της εξέλιξης υπήρξαν οι επανειλημμένες εισ
βολές του όχλου στην αίθουσα της Συμβατικής, που οδήγησαν 
τελικά στην εξόντωση των Γιρονδίνων. Τότε απειλήθηκε άμεσα 
η ίδια η ζωή όσων, κάθονταν στη μισητή δεξιά πλευρά; Έτσι, 
«δεξιά» κατέληξε να σημαίνει όχι μόνο την αντιδραστική ή 
συντηρητική πλευρά, αλλά και την κυριολεκτικά επικίνδυνη 
πλευρά τα πρώτα πέντε χρόνια της Επανάστασης. Κι αυτό ασφα
λώς σχετίζεται με την αρνητική φόρτιση του όρου.

Ό τι τελικά στη Συμβατική κυριαρχεί, ιδίως μετά την εκ
καθάριση των Γιρονδίνων (2 Ιουνίου 1793), μία ανενδοίαστα 
και απροσχημάτιστα κάθετη αντίληψη — «Ορεινοί» / «Πεδινοί»
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- 9. Ό!π.', σ'. 6. Η θέση του Hebert προέρχεται από το φύλλο 82 του Pere
Duchesne, ενώ εκείνη του Vergniaud από ομιλία του στη συνεδρίαση της 
Νομοθετικής στις 10 Αυγούστου 1792.
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(Montagne / Plaine) —: δεν είναι καθόλου τυχαίο. Ο παραμερι
σμός της οριζόντιας διάκρισης και η επανεμφάνιση μίας κάθετης, 
δηλ. ιεραρχικής αντίληψης εκφράζει στο συμβολικό επίπεδο 

-την παραχάραξη και απεμπόληση των ιδανικών του 1789 και το 
σφετερισμό της Επανάστασης από μία τυραννική μειοψηφία.

Η διάδοση

Από τα στοιχεία που συνθέτουν την πολύπλευρη κι αντι
φατική κληρονομιά της Γαλλικής Επανάστασης, η διάκριση 
Αριστερός και Δεξιάς δεν είναι μόνο εκείνο που της ανήκει 

, αποκλειστικά, αφού δεν είχε κανένα απολύτως προηγούμενο. 
Είναι επίσης εκείνο που γνώρισε την ευκολότερη και ευρύτερη 
διάδοση, σε παγκόσμια τελικά κλίμακα.

Τα χαρακτηριστικά της διάκρισης που εξηγούν τη διά
δοσή της έχουν επισημανθεί ιδίως από τον Jean Laponce10:

1. Η αντιπαράθεση Αριστερός και Δεξιάς μπορεί εύκολα νά 
μετατραπεί από διχοτομικό σχήμα σε συνεχές (continuum) και 
αντίστροφα — πολύ πιο εύκολα από οποιοδήποτε άλλο ζεύγος 
αντιθέτων;

2. Εμπεριέχει ένα αυτονόητο τρίτο στοιχείο, το κέντρο, 
που προσφέρεται για τη σύγκριση των άκρων όχι μόνο μεταξύ 

,τους αλλά και με ένα μέσο όρο.
3. Τα δύο αυτά χαρακτηριστικά επιτρέπουν την ενσωμάτωση 

απεριόριστου φάσματος αποχρώσεων, ενώ ο αφηρημένος κατ- 
αρχήν χαρακτήρας της διάκρισης επιτρέπει την απεριόριστη 
αναπροσαρμογή της από εποχή σε εποχή και από χώρα σε 
χώρα11.

10. Βλ. Jean A. Laponce, Left and Right: The Topography of Political 
Perceptions (Toronto: University of Toronto Press, 1981), σ. 27.

11. Βλ. και George Th. Mavrogordatos, «Downs Revisited: Spatial 
Models of Party Competition and Left-Right Measurements», International 
Political Science Review, Vol. 8, No. 4 (1987), σ. 336.
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; 4. Εξάλλου, η διάκριση μεταφράζεται αβίαστα σε εικόνα 
και παραπέμπει στο χώρο (κυριολεκτικά στην αρχή, μεταφορικά 
στη συνέχεια). Γίνεται έτσι άμεσα κατανοητή και αποδεκτή πέρα 
και πάνω από πολιτιστικά σύνορα.

Η διάδοση της διάκρισης στην υπόλοιπη ηπειρωτική Ευ
ρώπη δεν έγινε βέβαια από τους στρατιώτες του Ναπολέοντα. 
Ξεκίνησε μόνο μετά την Παλινόρθωση, όταν η Γαλλική Επανά
σταση άρχισε να αποτελεί για. άλλους φάρο και όραμα, για άλ
λους, μπαμπούλα και εφιάλτη. Στη διάρκεια, του 19ου αιώνα, 
το περιεχόμενο της διάκρισης, όχι μόνο στη Γαλλία αλλά στα
διακά και στην υπόλοιπη Ευρώπη, οριζόταν ακριβώς με αναφορά 
στη Γαλλική Επανάσταση. Οι θαυμαστές και επίδοξοι μιμητές 
και κληρονόμοι της αυτοχαρακτηρίζονταν «Αριστερά», τοπο
θετώντας στη «Δεξιά» τους αντιπάλους. Οι αρνητές της άλλοτε 
απέρριπταν τη διάκριση ως ανόσιο και ανούσιο δημιούργημά 
της, άλλοτε όμως την αποδέχονταν, μαζί με την ονομασία «Δε
ξιά», ιδίως όταν βάση της ιδεολογίας τους ήταν η θρησκεία. 
Γιατί ακριβώς στο πλαίσιο της θρησκευτικής, δηλ. προεπανα
στατικής αντίληψης, η δεξιά ήταν η πλευρά του ορθού. Ακραίο 
παράδειγμα υπήρξε το Αντεπαναστατικό Κόμμα που ίδρυσαν 
οι Ολλανδοί καλβινιστές το 1879.

Μόνο προς τα τέλη του 19ου αιώνα η εμφάνιση των σοσια
λιστών τροποποίησε ριζικά το πολιτικό φάσμα επεκτείνοντάς 
το και δίνοντας νέο περιεχόμενο στην έννοια της «Αριστεράς» 
— παρόλο που τόσο οι σοσιαλιστές όσο και, αργότερα, οι κομ
μουνιστές αναζήτησαν κι αυτοί τις καταβολές τους στη Γαλλική 
Επανάσταση και διεκδίκησαν την κληρονομιά της. Ο πολιτικός 
λόγος του σοσιαλισμού και προπαντός του κομμουνισμού υπήρξε 
μάλιστα πολύ αποτελεσματικότερος από τους θεσμούς της κοινο
βουλευτικής δημοκρατίας ως φορέας διάδοσης της διάκρισης 
Αριστεράς και Δεξιάς σε παγκόσμια κλίμακα. Αρκεί να σκεφθεί 
κανείς ότι ένα δισεκατομμύριο Κινέζοι εξοικειώθηκαν αναγκα
στικά με τον επικοινωνιακό κώδικα των δεξιών ή αριστερών
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«αποκλίσεων» πριν αποκτήσουν οποιαδήποτε ιδέα κοινοβουλευ
τισμού ή ατομικών ελευθεριών.

Άλλωστε,· ακριβώς η κατάρρευση του λεγάμενου υπαρκτού 
σοσιαλισμού κατέλυσε και αχρήστεψε στην Ανατολική Ευ
ρώπη την παραδοσιακή διάκριση Αριστεράς και Δεξιάς, προ- 
μηνύοντας γενικότερα είτε τη ριζική ανανέωση του περιεχο
μένου της είτε και την οριστική υπέρβασή της. Και από αυτή 
την άποψη, η Επανάσταση του 1989 υπήρξε το πιο απροσδό
κητο αλλά και το πιο ταιριαστό μνημόσυνο για τα διακόσια 
χρόνια της Γαλλικής.


